



中国供销合作社
CHINA CO-OP

牢记嘱托再出发

奋力开创新局面

农业农村部 有能力保证中国人民的饭碗越端越稳

农业农村部副部长唐仁健在今年两会首场“部长通道”采访活动上表示，有能力保证中国人民的饭碗越端越稳，吃得越来越好。同时，进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决守住不发生规模性返贫的底线，并在此基础上改善脱贫地区的发展条件，增强内生发展动力。

5日提请审议的政府工作报告强调，粮食产量保持在1.3万亿斤以上。“这是给我们下的‘军令状’，是必须确保完成的硬任务。”唐仁健表示，有信心打赢这场硬仗。这样的信心来源于三方面因素。“首先是政策的支持力度很大。”唐仁健表示，去冬今春以来，国家提高了小麦、稻谷的最低收购价，并把三大谷物的种植收入保险和完全成

本保险扩大到了全国主产省的820多个主产区。同时，针对今年农资价格上涨较多的情况，还将对种粮农民实行农资补贴，这些都有利于让农民种粮有利可图，增强主产区抓粮的内生动力。

另外，针对今年的苗情和特殊困难，农业农村部制定了专门的工作方案和技术指南推进苗情转变。今年冬小麦播种面积稳定在3.3亿亩以上水平，再加上粮食主产区在冬前和今春下了好几场雨雪，目前土地的底墒、墒情都非常好。这些都是促成粮食丰收的有利条件。

“在总量保障下，我们有能力保证中国人民的饭碗越端越稳、吃得越来越好。”唐仁健说。

在筑牢粮食安全的同时，巩固

脱贫攻坚成果、推进脱贫人口收入和生活水平不断提升也是今年的重要工作。

数据显示，2021年，全国脱贫人口收入增长16.9%；脱贫地区外出打工人数3145万，比上年增加126万。

“这两组数据表明，农民的收入、生活有较大改善。从全国巩固拓展脱贫攻坚评估的初步情况看，各地没有发生规模性返贫问题。”唐仁健说。

他表示，首先要健全完善防止返贫动态监测帮扶机制，让监测范围再宽一点、发现问题的速度再快一点、落实帮扶措施更准一点。其次，抓住产业就业这个根本，补齐脱贫地区产业技术、设施、营销、人才

四大短板。另外，加大对重点区域、重点领域、重点人群的帮扶力度。

“据监测统计，到2022年2月底，脱贫地区已经有2700万人实现了就业。所以，今年实现脱贫地区就业稳定在3000万人以上的目标问题不大。”唐仁健说。

针对160个国家乡村振兴重点帮扶县，今年将集中实施一批补短板、促发展的项目，尽快提升这些地区的自我发展能力。对于近1000万易地搬迁人口，下一步的重点是针对基础设施、公共服务、产业就业、社区融入四方面加大帮扶力度。

“通过这些政策，要让搬迁群众能够搬得出、稳得住，还能逐步致富。”唐仁健说。

据经济参考报

市县传真

达州市供销社 为民办事提速“度” 架起帮扶村信息“高速路”

近段时间以来，四川省达州市供销社积极落实市委决策部署，在“四心”作风问题教育整顿中，持续深化作风建设，改进服务态度，积极开展定点帮扶工作，切实解决实际困难，坚持优环境、强服务、办实事。

找出路，让产业有“深度”。为积极参与乡村振兴，推动定点帮扶村产业发展，结合宣汉县厂溪镇柏坪村地理环境、气候等实际，充分利用海拔高、气温大、优质林地资源丰富的优势，确定发展特色中药材乌天麻种植。目前已发展2000亩，年产量达20万斤，解决了本村百余位村民就业务工问题。但推进产业发展的过程中，通讯设施建设不足、通讯网络信号不强等问题始终困扰着农民生产生活的便利和产业的发展。

优环境，让帮扶有“温度”。由于柏坪村海拔落差大，该区域内现有基站无法覆盖到全村范围。尤其是乌天麻基地附近多年来没有网络信号，在此务工的村民生产生活深受困扰。同时，通讯设施的不足也制约了乌天麻基地的信息化管理及精深发展。为精准做好定点帮扶工作，找准问题、解决困难，促进该村全方位、高质量发展，达州市供销社坚持问题导向，把加大基础设施

建设、解决通讯不佳、信号覆盖面不广等问题作为优化该村发展环境的首要任务。

办实事，让落实有“力度”。驻村工作组与相关部门经多次实地排除电力、交通因素等影响后，达州市供销社与帮扶单位一起多次协商，积极与中国移动公司沟通协调，克服海拔高、地理环境复杂、建设难度大等诸多困难，目前在柏坪村乌天麻基地处新建了一座移动通信基站，实现产业基地及村周边较偏远地区4G信号全覆盖，解决了多年该村部分区域通讯不佳的问题。通过完善帮扶村网络通信设施建设，为产业基地管理现代化、基地直播带货、农业信息化创造了条件，奠定了基础。

基站建立起来了，在天麻基地务工的村民感叹：“以前在天麻基地上班时，手机只能当作手表用，打电话总得东走走、西走走找信号，好不容易找到个最佳通话地点都不敢挪动，甚至有时完全没有信号，总是担心出了什么事情，不能及时与外界联系。现在基地建起来真是好啊，不论走到哪里，都可以打电话、可以视频了！直播带货也更方便了，相信我们村的天麻会卖得更好！”

寇龄元

稳定“三农”基本盘 发挥“供销”新作用 ——绵阳盐亭县供销社扎实开展春耕备耕工作



一年之计在于春，为打好春耕备耕工作2022年粮食生产第一仗，四川省绵阳市盐亭县供销社积极主动作为，由盐亭县德丰植保专业合作社牵头的盐亭县农机合作社联合社48个成员，积极做好相关工作，稳定“三农”基本盘，发挥“三农”压舱石作用，保障粮食安全，力促粮食丰收。

春耕备耕，农资保供先行。一是多方筹措资金。盐亭县供销社为帮助社有企业盐亭县德丰农资有限责任公司做好化肥销售储备，通过社有企业之间资金周转，目前已调集资金200余万元。二是优化货源质量。近日，盐亭县供销社带队到青白江、眉山、德阳等地化肥厂家实地考察商谈，已达成1000余吨的采购订单，正在协调厂家生产发货，保证货源供给充足。截至目前，库存达2000余吨。三是强化风险防控。今年，农资价格持续高位运行，储备风险不断增大。盐亭县德丰农资公司持续关注化肥市场价格趋势，动态监管全县160个现代社会化服务超市、230个农资农家店、71个庄稼医院用肥

用药情况，当前农药、肥料、种子等农资生产储备情况，科学预判新需求。春耕备耕，社会化服务主攻。社属企业盐亭县德丰农资有限责任公司牵头组织48家成员统筹资源，建立社会化服务小队8支，出动植保无人机16架，为县内县外家庭农场、合作社、种植大户等提供油菜、小麦病虫害防治服务。截至目前在鹤溪镇、富驿镇、冯河乡、黄甸镇等进行油菜、小麦病虫害防治达3.5万余亩，在德阳市江油市、绵阳市梓潼县、三台县进行油菜、小麦病虫害防治达1.36万余亩，受到广大种植户的欢迎。

春耕备耕，撂荒地治理稳舵。盐亭县供销社牵头组织联合社成员，与集体经济组织进行协商谈判，共同参与撂荒地治理，在莲花湖乡东莲村，与村集体经济组织签订了300余亩土地托管协议……此项工作，既能增加农民收入，又能增加粮食生产，还能降低生产成本，达到农民增收、政府满意、企业增效的目的。

任倩文/图



促进产业融合 助推乡村振兴 雅安供销为农服务中心正式投运

近日，总投资500万元、占地2271.6平方米，集超市、农资配送、电商物流服务、农产品收购、再生资源回收利用、蔬菜加油等为一体的雅安供销为农服务中心正式建成并投入运行。该中心的建成，将进一步促进产业融合，在助推乡村振兴以及当地农民群众增收致富等方面发挥积极作用。

陈启东文/图

他山之石

安徽肥西： 蚕桑“技术110”助推产业共富

近日，在安徽省肥西县山南镇合作社金牛蚕桑农民专业合作社的千亩桑园里，50余名工人正在给桑树修剪、整枝、清沟排水，为今年的蚕桑生产蓄积能量。

这些工人都是当地的农民，还有不少是脱贫户。家住金牛村的王本银就是其中一位。从2019年开始，他每年在合作社务工200多天，一年收入2万多元。“算起来，这几年从合作社里也挣了近5万元的工资。”王本银说。

山南镇地处肥西西南，依山傍水，环境优美，是全县栽桑养蚕大镇之一。在金牛蚕桑合作社大院，“带着蚕农干，做给大户看”几个大字十分醒目。“标语是2018年写上去的。这些年合作社坚持产业富民，就是要带着农民一起干、一起赚！”金牛蚕桑合作社理事长赵启华说。2020年，金牛蚕桑合作社就收购了鲜茧160万斤，年销售额1200余万元。合作社通过免费给蚕农提供生产技

术服务，统一购种育苗，以不低于市场价统一收购蚕茧产品，让蚕农放心生产，稳稳收益。“我们2013年开始，先后帮扶96户残疾人从事栽桑养蚕，现在他们都能熟练掌握栽桑养蚕方面的实用技术。”赵启华回忆说，由于个体情况不同，让残疾人养蚕说起来容易，做起来难。当初合作社通过逐户走访，了解情况、交心交谈，有针对性地解决物资、技术、思想等方面问题，给他们树立信心，调动了他们的积极性。目前，合作社已有社员358户，残疾社员97户，在建档立卡脱贫户80户，合作社现有职工31人，其中24位残疾职工在金牛蚕桑合作社里实现了就业。

近年来，金牛蚕桑合作社还为蚕农提供免费技术培训20多场次，1600多人成为了养蚕技术能手。合作社通过引导周边群众栽桑养蚕给当地千余户蚕农累计增收达到3000万元，被当地蚕农称为“技术

110”。如今，在山南镇利用荒岗荒埂种植蚕桑的农民大有人在，蚕桑种植面积也由2000年的7000亩增加到1万余亩。

“桑树浑身都是宝，桑叶还有食用和药用的价值，这也是金牛蚕桑合作社未来发展的方向。”赵启华介绍。如今，金牛蚕桑合作社共种植桑、果叶两用桑12种，用于养蚕和桑葚采摘，同时推广3个用桑新品种，积极探索制作桑叶茶、桑椹加工品以及精品蚕丝被等产品，并注册使用“小井庄”和“金牛蚕桑”商标，延伸产业链，增加就业，推动产业融合发展，将合作社打造成蚕桑文化生态园、小井庄蚕桑科技示范园、蚕桑帮扶产业园“三园”一体的综合产业园。

在肥西，像金牛蚕桑合作社这样的合作社还有很多。据悉，肥西县供销社牵头举办的各类农民合作经济组织有60余家。为扶持当地各类农民合作经济组织做

大做强，2021年，肥西县社以“我为农民卖东西”活动为载体，联合肥西县多家涉农部门，采取主办、承办、协办等多种形式，持续开展优质农产品进社区活动，打通农产品上行渠道，帮助农民解决农产品“难卖”问题。“每年县社会选不同的专业合作社进行包联帮扶，由县社领导班子带队，每人结对帮扶5家专业合作社，对帮扶对象开展调查研究，帮助其解决发展所遇到的问题，如帮助符合条件的合作社申请‘新网工程’资金、‘惠农贷’等，以弥补合作社发展的资金缺口。”肥西县农村合作经济组织联合社主任侯静娅介绍。

下一步，肥西县供销社将继续大力兴办各类农民合作经济组织，与当地党委、政府联手，通过项目和政策共同扶持其做大做强，使合作经济组织真正成为农民稳定增收的“压舱石”、推进乡村振兴的动力源。

屈藤彦